

## 啟示錄16章 ( 11/11/2024 )

啟15章5-8，約翰看見天上存法櫃的殿開了，有掌七災的天使從殿中出來，四活物中有一個把盛滿永活之神大怒的七個金碗給了七位天使。因神的榮耀能力，殿中充滿了煙，沒有人能進殿，直等到那七位天使所降的七災完畢了。

當四活物之一把盛滿神大怒的七個金碗給了七個天使之後，約翰一面看見神的榮耀能力如煙充滿殿中，另一面，16:1他聽見有大聲音從殿中出來。

**“1 我聽見有大聲音從殿中出來，向那七位天使說：「你們去，把盛神大怒的七碗倒在地上。」**

殿中出來的大聲音向七位天使說，你們去，把盛滿神大怒的七碗倒在地上。

### 第一碗

**“2 第一位天使便去，把碗倒在地上，就有惡而且毒的瘡生在那些有獸印記、拜獸像的人身上。 ”**

當第一位天使去，把碗倒在地上，就有惡而且毒的瘡生在那些背叛的人，有獸印記、拜獸像的人身上，神使他們皮膚生瘡，作為記號。敵基督統治下羅馬帝國的國民，他們接受了敵基督的名或牠名的數字，毒瘡就要長在他們身上，也作神審判的記號。

### 第二碗

“3 第二位天使把碗倒在海裏，海就變成血，好像死人的血，海中的活物都死了。”

第二位天使把碗倒在海裡，海就變成血，這海很可能指地中海，就是敵基督的帝國所包圍的海，血好像死人的血，海中的活物都死了。

第三碗

“4 第三位天使把碗倒在江河與眾水的泉源裏，水就變成血了。”

第三位天使把碗倒在江河與眾水的泉源裡，水就變成血了。

“5 我聽見掌管眾水的天使說：昔在、今在的聖者啊，你這樣判斷是公義的；” *And I heard the angel of the waters saying, Thou art righteous, who art and wast, the holy one, that thou hast judged so;*

( DARBY )

在神的行政安排裡，有一位天使被指派掌管眾水。

這一位天使讚美神，說，昔在今在的聖者阿，祢這樣判斷是公義的；

照Darby 釋本，稱神為今在昔在的聖者。這裡和11:17第七位天使吹號時說，“17 說：昔在、今在的主神 - 全能者啊，我們感謝你！因你執掌大權作王了。”

都沒有說「以後永在」，如在1:8和4:8 都稱神為昔在今在以後永在的。

4:8 約翰看見有虹圍著的寶座和周圍的景象， “8 四活物各有六個翅膀，遍體內外都滿了眼睛。他們晝夜不住地說： 聖哉！聖哉！聖哉！ 主神是昔在、今在、以後永在的全能者。”

可見在4:8之後，11:17之前，主必再來。因為主既然來了，就不必說以後永在了。或者說，「今在」就包括「以後永在」了。主來的時候就是來世千年國度，就引進永世新天新地了。在末世的今天，看見這「今在」包括「以後永在」，有點叫人心中雀躍，似乎是晨星在人心中出現了。

江河和眾水的泉源裡，水變成血，表示在敵基督的國裡，人要喝血。掌管眾水的天使說，主就是那今在昔在的聖者，使水源變血，這樣判斷審判是公義的。

**“6 他們曾流聖徒與先知的血，現在你給他們血喝；這是他們所該受的。**

因為他們曾流聖徒與先知的血，現在祢給他們血喝，這是他們所該受的。

而且並不是每一個住在地上的人都該喝血，因為不是每一個人都流過聖徒的血。這事應該會發生在敵基督的領域，在那裡眾水要變成血。

**7 我又聽見祭壇中有聲音說： 是的，主神 - 全能者啊，你的判斷義哉！誠哉！ ”**

約翰又聽見祭壇中有聲音，應是被殺殉道者的聲音，呼應掌管水源之天使的宣告稱讚。神對敵基督領域的審判，從祭壇發出讚美，說是的，這審判原則上是公義的，在性質上是誠實信實的，因為神曾經應許，要為殉道者伸冤。

七碗倒在地上，應該不是指全地。例如路加2:1，“當那些日子，凱撒奧古斯都有旨意下來，叫天下人民都報名上冊。”

「天下人民」是指著當時羅馬帝國的世界說的。因為不可能包括當時的中國，那是漢朝的時候；也不包括美國，那時在美國只有土著印第安人。

所以七碗懲罰的地上居民，主要的是那些住在敵基督帝國領域內的人。

#### 第四碗

**“8 第四位天使把碗倒在日頭上，叫日頭能用火烤人。9 人被大熱所烤，就褻瀆那有權掌管這些災的神之名，並不悔改將榮耀歸給神。”**

第四位天使把碗倒在日頭上，叫日頭能用火烤人。那些人被大熱所烤，就褻瀆神的名，並且不肯悔改。這些人很可能主要是羅馬帝國，就是敵基督國度的國民，他們跟隨敵基督的背叛神，並且逼迫神的子民。

#### 第五碗

**“10 第五位天使把碗倒在獸的座位上，獸的國就黑暗了。人因疼痛就咬自己的舌頭；11 又因所受的疼痛，和生的瘡，就褻瀆天上的神，並不悔改所行的。”**

第五位天使把碗倒在獸的座位上，獸的國就黑暗了。可見七碗乃是為著審判獸和獸的國並牠的領域範圍。這好比神藉摩西在法老身上和埃及地上的作

為。出10:22-23， “22 摩西向天伸杖，埃及遍地就烏黑了三天。 23 三天之久，人不能相見，誰也不敢起來離開本處；惟有以色列人家中都有亮光。” 埃及地變為黑暗的時候，以色列人家中都有亮光。

獸的國不但變為黑暗，就像埃及變為黑暗一樣。那些在敵基督國裡的人，因疼痛要咬自己的舌頭，又因所受的疼痛，和生的瘡，就褻瀆天上的神，並不悔改所行的。

## 第六碗

**“12 第六位天使把碗倒在幼發拉底大河上，河水就乾了，要給那從日出之地所來的眾王預備道路。”**

第六位天使把碗倒在幼發拉底大河上，河水就乾了，給從日出之地所來的，東方眾王預備道路，參加哈米吉多頓大戰。

這裡第六碗的災害與第六號（啟9:14）有關，因為這兩樣災禍都與同一條伯拉大河（就是幼發拉底河）有關。9:14-15關於第六號說，那捆綁在伯拉大河的四位使者被釋放了，要煽動眾王差遣他們的軍隊；而這裡16:12告訴我們，倒第六碗的時候，伯拉大河的水乾了，這些王和他們的軍隊便能通過這河。所以第六號與第六碗是彼此關聯的，時間先後也很接近配合的。

其餘七號與七碗之間也有好些關聯，而且七碗更嚴重。

例如，第二碗海變血的災害比第二號更厲害，

啟8:8-9， “8 第二位天使吹號，就有彷彿火燒着的大山扔在海中；海的三分之一變成血， 9 海中的活物死了三分之一，船隻也壞了三分之一。”

第二號打擊海的三分之一，海中的活物死了三分之一；

而第二碗使海中的活物都死了，這大災難很難想像，這海應指敵基督勢力所包圍的地中海，且讓我們將這些景象存記在心。

第三碗的災難，眾水源變血，人要喝血；

第三號啟8:10-11水變苦，只有三分之一， “11 ( 這星名叫「茵陳」。 ) 眾水的三分之一變為茵陳，因水變苦，就死了許多人。”

所以第三碗比第三號更嚴重，不只三分之一變苦，乃是全部水源變血。

第四號日月星三分之一被擊打，

啟8:12， “12 第四位天使吹號，日頭的三分之一、月亮的三分之一、星辰的三分之一都被擊打，以致日月星的三分之一黑暗了，白晝的三分之一沒有光，黑夜也是這樣。”

第四號時，三光只是黑暗了。

第四碗的災難更嚴重，日頭要用火烤人。今天在世界有些地方，對日頭如火烤人，已有所預嚐，要悔改轉向真神阿！

第五碗的大災難，審判敵基督的座位及其國度，與第五號有關。

第五號時，敵基督是無底坑出來，被鬼附之蝗蟲的王，叫人受痛苦、；啟9:3-11，“…5 但不許蝗蟲害死他們，只叫他們受痛苦五個月。這痛苦就像蠍子螫人的痛苦一樣。…”

第五碗時，敵基督的國要黑暗、其國度中的人要疼痛、長瘡。

第六碗第七碗間的異象

13節-16節，是插於第六碗和第七碗之間的異象，這異象說到哈米吉多頓的聚集。

**“13 我又看見三個污穢的靈，好像青蛙，從龍口、獸口並假先知的口中出來。 14 他們本是鬼魔的靈，施行奇事，出去到普天下眾王那裏，叫他們在神全能者的大日聚集爭戰。**

約翰又看見三個污穢的靈，好像青蛙，從龍口、獸口、並假先知的口中出來。牠們是靈，應該在天空，如保羅在弗6:12說天空屬靈氣的惡魔，“12 因我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。”

但牠們成了青蛙，只能在地上行動。到那時候，撒但和他跟從者活動，要被限制在地上。這些魔鬼的靈在地上施行奇事，使普天下的眾王，在神全能者的大日聚集爭戰。

警告

**( 15 看哪，我來像賊一樣。那警醒、看守衣服、免得赤身而行、叫人見他羞恥的有福了！ )**

在第六碗和第七碗之間，主發出了關於祂來臨的警告。主說，看哪，我來像賊一樣。那做醒、看守衣服，免得赤身而行，叫人見他羞恥的，有福了。按照下一節16:16，這該是主在大災難末了，哈米吉多頓大戰前說的。表示那時還有一些信徒留在地上（就是那些剩下活著的大部分信徒，應該就是啟14:14-16，地上的莊稼）。主回來時的顯現，對他們仍像賊一樣，要警醒看守衣服，預備那件光明潔白的細麻衣，就是聖徒所行的義，得勝者的條件一直沒有改變。

**16 那三個鬼魔便叫眾王聚集在一處，希伯來話叫作哈米吉多頓。 ”**

那三個鬼魔便叫眾王聚集在一處，希伯來話叫作哈米吉多頓。可見在大災難的末了，有三個污穢的靈，要從撒但、敵基督並假先知的口中出來，出去挑動普天下的眾王，聚集他們的軍隊（啟16:13-14），包括9:14-16所說的二萬萬馬軍，在哈米吉多頓爭戰。

這是千年國度之前，人類最後一次戰爭。在這次戰爭裡，撒但一心想要毀滅以色列國（亞14:12），並要與基督同祂的軍隊爭戰。為此撒但動用了所有背叛的人類。（啟17:12-14，19:11-19）。

基督和祂所揀選的得勝者，要將他們全部擊敗並毀滅，（啟19:20-21；彌迦4:11-13；西番雅3:8；亞14:3，12-15，12:4，9）。

並要拯救以色列國。（亞12:3-8；亞14:4-5；珥3:14-17）。

這是14:17-20，以賽亞63:1-6，約珥3:9-13所記載的，踴神忿怒的大酒醉。

從西方（羅馬帝國）、北方（蘇俄）、和東方（日出之地，應指中國印度）來的軍隊，要聚集在哈米吉頓。

以西結38，39章證明，那稱為歌革和瑪各的俄羅斯（蘇俄）要在其中。啟示錄9:16也指明，從東方來的二萬萬馬軍要在其中。

美國似乎至終還是少數保護以色列的盟友之一，這是神的主宰。這次美國選舉的結果，將要影響深遠。

## 第七碗

**17 第七位天使把碗倒在空中，就有大聲音從殿中的寶座上出來，說：「成了！」**

當第七位天使把碗倒在空中的時候，就有大聲音從殿中的寶座上出來，說，成了！這就是說，為著審判（寶座）並為著神的彰顯，就是神的見證（殿），一切事都完成成就了，包括消極和積極的目的。

啟17:1，“拿着七碗的七位天使中，有一位前來對我說：「你到這裏來，我將坐在眾水上的大淫婦所要受的刑罰指給你看。” 這是消極的目的。

啟21:9，“拿着七個金碗、盛滿末後七災的七位天使中，有一位來對我說：「你到這裏來，我要將新婦，就是羔羊的妻，指給你看。」”

這是積極的目的，但願我們都在積極的目的中有分。

**“18 又有閃電、聲音、雷轟、大地震，自從地上有人以來，沒有這樣大、這樣厲害的地震。 19 那大城裂為三段，列國的城也都倒塌了；…”**

說了這些話之後，緊接著就有閃電、聲音、雷轟和大地震，世人從未見過這樣厲害的地震。這地震與11:19第七號的地震相同，要使耶路撒冷那大城裂為三段，列國的城也都倒塌了。因為耶路撒冷要變得像古代的所多瑪一樣邪惡，神就要用這地震來審判她。

### **19 ...神也想起巴比倫大城來， ...**

這是指物價的巴比倫，就是羅馬城，在大災難的末期要倒塌。因為宗教奧秘的巴比倫，在14:8，大災難的起頭，就毀滅了。

14:8的大巴比倫相當於17章的巴比倫；而這一節16:19的大巴比倫相當於18章的巴比倫。兩個巴比倫的概述是在14:8和16:19，細節是在17、18章。

### **19 ...要把那盛自己烈怒的酒杯遞給他。**

神要把那盛自己烈怒之酒的杯遞給大巴比倫。羅馬曾將她淫亂烈怒的酒給了萬國喝（啟18:3），現在神要將祂自己烈怒的酒給她喝，作為報應。

**20 各海島都逃避了，眾山也不見了。 21 又有大雹子從天落在人身上，每一個約重一他連得。為這雹子的災極大，人就褻瀆神。”**

各海島都逃避了，眾山也不見了，應該是指空前絕後的大地震。又有大雹子從天落在人身上，每一個約重一他連得（約42.8公斤）；因為這雹子的災極

大，人就褻瀆神。當大雹子降在敵基督國的時候，在敵基督國裡的人仍要褻瀆神，他們無心悔改，寧願與神抗爭叛逆到底。

啟16章讓我們看見三年半大災難最後的高峯，然而在地上還是有不同的區域範圍，有屬龍屬獸敵基督被叛的國，也有不屬敵基督的範圍。讓我們繼續禱告求告神，使美國成為敬畏神的國度，保護敬畏神的人，好像當年給五月花號的聖徒，有一個出路一樣。

此外，從七號開始，災難愈來愈大，到第七號，就是七碗，要達到高峯，要趁早悔改，不要心愈來愈硬。

七碗會帶下兩種結局，一個是跟隨敵基督的，終點是火湖；一個是羔羊的新婦，跟隨羔羊，愛主成為得勝者。

至於啟 20:8-10，千年國度以後，撒但從監牢被釋放，迷惑地上四方列國，圍住聖徒的營，蒙愛的城，從天上有火降下，燒滅他們，魔鬼要被丟在火湖裡，受痛苦直到永遠，那是宇宙最後最後的清理。